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ЯКАСЦЬ 
ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ 
БЕ ЛА РУС КА ГА МЯ СА — 
НА ВЫ СО КІМ УЗ РОЎ НІ
Та кую ацэн ку даў мі ністр Га лоў на га 
дзяр жаў на га ўпраў лен ня па кант ро лі якас ці, 
ін спек цыі і ка ран ці не Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі кі Чжы Шу пін

На мі ну лым тыд ні прай шла су стрэ ча чле на 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па эка но-
мі цы, бюд жэ це і фі нан сах, ге не раль на га ды-
рэк та ра ААТ «Птуш ка фаб ры ка «Друж ба» Ва-
сі ля Мар ке ві ча з чле на мі кі тай скай дэ ле га цыі 
Га лоў на га дзяр жаў на га ўпраў лен ня па кант ро лі 
якас ці, ін спек цыі і ка ран ці не Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі кі на ча ле з мі ніст рам Чжы Шу пі нам. Ба кі 
аб мер ка ва лі перс пек ты вы бе ла рус ка-кі тай скіх 
ад но сін у га лі не экс пар ту пра дук таў хар ча ван ня 
з Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Кі тай.

— З дэ ле га цы яй мы аб га ва ры лі па стаў ку пра-
дук цыі ў Кі тай і спа дзя ём ся, што ў вы ні ку гэ тая 
ідэя бу дзе рэа лі за ва ная, — ад зна чыў Ва сіль Мар-
ке віч. — Сам ві зіт мож на на зваць азна ям лен чым, 
бо кі тай скай дэ ле га цыі трэ ба бы ло па гля дзець 
на на ша прад пры ем ства — і для іх ар га ні за ва-
лі прэ зен та цыю. Мы шу ка ем рын кі, вы хо дзім 
на но выя дзяр жа вы, па коль кі ўжо за бяс пе чы лі 
сваю кра і ну гэ тай пра дук цы яй.

ПЫ ТАН НІ ЖКГ — 
У ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ
У Са ве це Рэс пуб лі кі ад бы ла ся на ра да 
па пад рых тоў цы па ся джэн ня Прэ зі ды у ма 
Са ве та Рэс пуб лі кі па пы тан нях ра бо ты 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі

Су стрэ ча ад бы ла ся пад кі раў ніц твам стар шы-
ні Па ста ян най ка мі сіі па рэ гі я наль най па лі ты цы 
і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Аляк санд ра Па пко-
ва. У на ра дзе пры ня лі ўдзел мі ністр жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі Аляк сандр Це ра хаў, 
пер шы на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
па ма ё мас ці Аляк сей Ва сіль еў, пер шы на мес нік 
мі ніст ра энер ге ты кі Вік тар Ка ран ке віч, пер шы 
на мес нік мі ніст ра пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя Ія Мал кі на, на мес нік 
мі ніст ра ахо вы зда роўя — га лоў ны дзяр жаў ны 
са ні тар ны ўрач На тал ля Жу ка ва і ін шыя.

Спектр за дач, якія бы лі раз гле джа ны ўдзель-
ні ка мі, над звы чай шы ро кі. Акра мя пад рых тоў кі 
бу ду ча га ме ра пры ем ства бы ло вы зна ча на ко ла 
пы тан няў для вы ву чэн ня, якія да ты чац ца ўдас-
ка на лен ня пра ва вых, ар га ні за цый ных і эка на-
міч ных асноў раз віц ця і дзей нас ці жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар кі.

ПРА ЦУ ЕМ У РЭ ГІ Ё НАХ
Член Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі 
Сяр гей Рах ма наў пра вёў вы яз ное 
па ся джэн не ў Ві цеб скай воб лас ці

На ба зе ўні тар на га прад пры ем ства «Ві цебск-
абл газ» удзель ні кі аб мер ка ва лі вы ні кі па ся джэн-
ня Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та Са юз най 
дзяр жа вы і чац вёр та га Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
і Ра сіі. Акра мя та го, бы лі раз гле джа ны пы тан ні 
эка на міч най і на цы я наль най бяс пе кі на шай кра-
і ны, ас пек ты раз віц ця ўза е ма ад но сін з Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй, між на род най і між пар ла менц кай 
дзей нас ці, а так са ма пры яры тэт ныя кі рун кі да-
лей ша га раз віц ця Са юз най дзяр жа вы.

У рам ках вы яз но га па ся джэн ня Сяр гей Рах ма-
наў пра вёў аса біс ты пры ём гра ма дзян і пра мую 
тэ ле фон ную лі нію. Так са ма ўдзель ні кі вы яз но га 
па ся джэн ня азна ё мі лі ся з на ву ко ва-прак тыч най 
дзей нас цю Ві цеб ска га дзяр жаў на га ме ды цын ска га 
ўні вер сі тэ та, ра бо тай сель ска гас па дар чай вы твор-
час ці «Ві цеб скабл газ» — «Ма зо ла ва газ» і дзей нас-
цю вы твор ча га аб' яд нан ня «Энер га кам плект».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by

З пытаннем на конт кра мы 
адразу звяр та ю ся да вы кон-
ва ю чай аба вяз кі на мес-
ні ка стар шы ні па ганд лі 
рай спа жыў са ю за На тал лі 
КА НОН ЧЫК.

— У Лу га вой афі цый на 
пра жы ва юць 57 ча ла век, 
па ло ва з іх — пен сі я не ры. 
Са праў ды, яшчэ ня даў на 
тут пра ца вала крама, але 
яе за кры лі па аб' ек тыў ных 
пры чы нах. Па-пер шае, яна 
была страт ная, пра дук ты не 
рас куп ля лі ся. Па-дру гое, бу-
ды нак па тра буе ка пі таль на га 
ра мон ту. А ўклад ваць у яго 
гро шы бес сэн соў на. Ця пер у 
вёс ку хо дзіць аў та лаў ка тры 
ра зы на ты дзень.У нас за-
цвер джа ны пе ра лік та ва раў, 
якія па ста ян на ў про да жы. 
Тыя, што не пра ду гле джа ны 
асар ты мен там, за во зім па 
па пя рэд ніх за ка зах па куп ні-
коў. Ма лоч ную пра дук цыю 
бя ром у Слуц кім фі лі яле Са-
лі гор ска га кам бі на та. Вя лі-
кім по пы там ка рыс та юц ца 
ма лоч ныя і мяс ныя вы ра бы 
аг ра кам бі на та «Сноў», — 
рас ка за ла На тал ля Мак сі-
маў на. — Пра дук ты за во-
зім заў сё ды са мыя све жыя, 
па коль кі бя руц ца яны не ў 
крамах, а на скла дзе. За ад-
но па за ка зах жы ха роў да-
стаў ля ем і буй на га ба рыт ныя 
гру зы: тэ ле ві за ры, праль ныя 
ма шы ны, ін шыя спа да рож-
ныя та ва ры.

Ад на спра ва вы слу хаць 
спе цы я ліс та, і зу сім ін шая — 
па ба чыць усё на свае во чы. 
Ра зам з вя ду чым ін жы не рам 
па тэх ні цы бяс пе кі мяс цо ва га 
ДРБУ Анд рэ ем Ле у сам едзем 
у Лу га вую. Ма шы на збоч-

вае з ас фаль та ва най ша шы: 
ад сюль да вёс кі тыя са мыя 
13 кі ла мет раў. Да ро га роў-
ная, без вы бо ін. У на ро дзе 
та кую на зы ва юць гас цін цам, 
трак там. «Тут мож на ехаць і 
90 кі ла мет раў у га дзі ну», — 
кан ста туе кі роў ца і пры баў-
ляе хут касць.

— Апош ні раз гэ ты ад рэ зак 
грэй дзі ра ва лі 29 чэр ве ня, а 
пе рад гэ тым — 5 мая, — ка жа 
Анд рэй Мі ка ла е віч. — Пра-
клас ці тут ас фальт не рэ аль-
на — спат рэ біц ца 300 млн 
руб лёў. Гэ та, мож на ска заць, 
га да вы бюд жэт ра ё на.

Вёс ка су стрэ ла нас ці шы-
нёй: на ву лі цы ні вод на га ча-
ла ве ка. Ка ля ад на го з да моў 
у ага ро дзе за ўва жа ем жан-
чы ну і хлоп ца.

— Мы дач ні кі, пры яз джа-
ем сю ды на вы хад ныя, — ка-
жа гас па ды ня. Пад лістом я 
не ста ві ла под піс, бо ні хто з 
мяс цо вых не звяр таў ся. Але 
ў вёс ку са праў ды да брац ца з 
Мін ска праб ле ма тыч на.

На дру гім пад вор ку ка ля 
вес ніц пры кме ці лі яшчэ ад ну 
жан чы ну, якая прад ста ві ла ся 
Лі лі яй Ашар чук:

— Мы шмат чым не за да-
во ле ныя. Марш рут кі мі на-
юць на шу вёс ку, кі роў цы не 
хо чуць сю ды збоч ваць, бо 
ня ма ас фаль ту. Ня ма пра-
мых транс парт ных зно сін з 
Мінск ам, су сед няй Уз дой. 
Да брац ца да ста лі цы мож на 
з Пя соч на га або Сла ба ды-
Ку чын кі, але ту ды трэ ба іс ці 
пеш шу сем кі ла мет раў.

Пад трым лі вае зям ляч ку і 
Га лі на Яра шэ віч:

— Каб да ехаць да Уз ды, 
трэ ба іс ці ле сам тры кі ла мет-

ры ў вёс ку Вір ко ва, а там ужо 
са дзіц ца на аў то бус... Ад туль 
зруч ней па тра піць і да Мін-
ска: час цей хо дзяць марш-
рут ныя так сі. Да та го ж ва Уз-
дзе вялікая крама, адпаведна 
і боль шы вы бар пра дук таў. 
Ды і ры нак леп шы.

Па чуў шы, што ў Лу га вую 
пры еха ла ней кая дэ ле га цыя, 
пад цяг ва юц ца і ін шыя жы-
ха ры:

— Ка жуць, што па да ку-
мен тах на да ро зе ля жыць 
ас фальт, два ці тры ра зы 
вы дзя ля лі ся на яго гро шы з 
бюд жэ ту.

— Ні ко лі яго там не бы ло 
і не пла на ва ла ся. Пра цую на 
прад пры ем стве 21 год і ма гу з 
упэў не нас цю гэ та ска заць! Не 
ду май це, што та кі факт лёг-
ка сха ваць. Гэ та га ла слоў нае 
сцвер джан не, — аў та ры тэт-
на за яў ляе вя ду чы ін жы нер. 
— А мож на па ана ло гіі спы-
таць: ча му ў вас драў ля ныя 
ха ты, а не ка мен ныя па ла цы.

— Дык вы да ро гу пра грэй-
дзі ра ва лі толь кі пас ля та го, 
як мы на пі са лі скар гу, — лі-
чаць мяс цо выя жы ха ры.

— Ня праў да, да ро га па-
ста ян на ўлад коў ва ец ца, — 
сцвяр джае Анд рэй Ле ус. — 
Апош ні раз грэй дар прай-
шоў 29 чэр ве ня. Ма гу гэ та 

да ка заць. У нас на кож най 
адзін цы тэх ні кі ста іць на ві-
га тар. Ка лі трак та рыст не 
за хо ча ехаць, схал ту рыць, 
я ўклю чу кам п'ю тар і ўба чу, 
дзе ён быў, што ра біў і коль-
кі ра зоў прай шоў ся па гэ тай 
да ро зе. Гэ та ўсё пад жорст-
кім кант ро лем.

Але зноў і зноў раз мо-
ва кру ці ла ся ва кол да ро гі. 
Маў ляў, ча му ў Пя соч ным на 
кож най ву лі цы ас фальт ля-
жыць? А мы, што, гор шыя?

Пя соч нае з'яў ля ец ца аг-
ра га рад ком, та му ў свой час 
фі нан са ван не інф ра струк-
ту ры ад бы ва ла ся за кошт 
дзяр жаў най пра гра мы, рас-
тлу ма чы лі ім.

Па сту по ва раз мо ва па вяр-
ну ла ся да транс парт ных зно-
сін: «Пус ці це хоць марш рут ку 
да Уз ды! Нам Ка пыль не трэ-
ба, ту ды ні хто не ез дзіць».

Але мяс цо выя ўла ды не 
мо гуць пры му сіць пры ват-
ні каў збоч ваць у Лу га вую — 
хі ба што толь кі да мо віц ца. 
Так што пы тан не па-ра ней-
ша му за ста ец ца ад кры тым і 
яго трэ ба вы ра шаць — так ці 
інакш. Або тлу ма чыць лю-
дзям сваю па зі цыю. Для гэ-
та га і іс нуе мяс цо вая ўла да.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Напа чат ку — цы та та ле ген дар на га 
па лі ты ка Уін ста на Чэр чы ля. «Ад ны 
ба чаць у ім ваў ка, яко га трэ ба за біць. 
Ін шыя — ка ро ву, якую мож на бяс кон ца 
да іць. І ма ла хто ба чыць у ім та го, 
хто ён на са май спра ве. Ён — конь, 
які цяг не воз!» Так воб раз на прэм' ер 
Вя лі ка бры та ніі вы ка заў ся пра... 
прад пры маль ні ка. Гэ та вы каз ван не 
ак ту аль нае і сён ня.

У Ві цеб ску пра цу юць больш за 3,2 ты-
ся чы пры ват ных прад пры ем стваў і ка ля 
7,8 ты ся чы ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў. До ля па дат каў, якія па сту пі лі 
ў бюд жэт «ад біз не су» ў пер шым квар та-
ле го да, скла ла больш за 20 пра цэн таў.

— А ле тась гэ ты па каз чык быў на 
ўзроў ні 16%. Сён ня ганд лем зай ма юц-
ца толь кі 30%, 20% аказ ва юць па слу-
гі, за вы твор час цю — 12% біз не су, за 
транс парт ны мі пе ра воз ка мі — 8%, бу-

даў ніц твам — 6,5%. Зра зу ме ла, за да ча 
мяс цо вай ула ды сты му ля ваць ін та рэс 
да ўлас най спра вы, звя за най з вы твор-
час цю, — рас каз вае на мес нік стар шы-

ні Ві цеб ска га гар вы кан ка ма Зі на і да 

КА РА ЛЁ ВА.

Ці ка ва, што з усіх пра ца здоль ных 
га ра джан пры клад на трэць — гэ та ка ля 
47 ты сяч ча ла век — за ня ты ў сек та ры ма-
ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва.

Пры гар вы кан ка ме функ цы я нуе Са вет 
па раз віц ці прад пры маль ніц тва, ство ра-
ны ў каст рыч ні ку 2003 го да. Ся род яго 
чле наў — кі раў ні кі пры ват ных прад пры-
ем стваў, на чаль ні кі ўпраў лен няў і ад-
дзе лаў гар вы кан ка ма, на ват прад стаў-
ні кі пад атко вай ін спек цыі. Што ме сяц 
пра вод зяц ца па ся джэн ні, пад час якіх 
мож на агу чыць праб лем ныя пы тан ні. 
(На чар го вым, да рэ чы, дзе ла выя лю дзі 
вы ка за лі прэ тэн зіі да жур на ліс таў: «Ча-

му мяс цо выя га зе ты ма ла пі шуць або 
на огул іг на ру юць тэ му біз не су? А ка лі 
рас каз ва юць пра па ру шэн ні, якія вы яві лі 
пра ва ахоў ныя ор га ны, то не да юць маг-
чы мас ці вы ка заць сваю па зі цыю дру го-
му бо ку?»)

Уво гу ле ж чле ны са ве та за ўва жы лі, 
што гра ма дзя не не вель мі імк нуц ца ў 
прад пры маль ні кі. Хоць на ват за меж ныя 
экс пер ты ад зна ча юць, што ўмо вы для 
біз не су ў на шай кра і не знач на па леп шы-
лі ся ў апош нія га ды. Та му трэ ба ак тыў на 
пра па ган да ваць маг чы масць пра ца ваць 
на ся бе.

А ня даў на дзе ла выя лю дзі су стрэ лі ся 
з пар ла мен та ры я мі, якія прад стаў ля юць 
Ві цеб шчы ну. Ад быў ся кан струк тыў ны 
дыя лог. Се на та ры і дэ пу та ты вы слу ха-
лі пра па но вы, якія змо гуць па спры яць 
раз віц цю пры ват най іні цы я ты вы...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

ЗВА РОТ У РЭ ДАК ЦЫЮ

ДЗЕ ЛА ВЫЯ ЛЮ ДЗІ

Маг чы масць пра ца ваць на ся бе

НЕ ПРЫ МУ СІЦЬ, 
А ДА МО ВІЦ ЦА?

«У на шу вёс ку толь кі два ра зы на ты дзень хо дзіць 
рэй са вы аў то бус. Кі роў цы марш ру так ад маў ля юц ца сю ды 
за яз джаць з-за дрэн най да ро гі. Мы не ад на ра зо ва пра сі лі, 
каб учас так у ней кіх 13—14 кі ла мет раў за ас фаль та ва лі, 
але нам усю ды ад маў ля юць. У нас за кры лі ста цы я нар ную 
кра му, за мест яе пус ці лі аў та лаў ку. Да па ма жы це 
вы ра шы ць праб ле мы», — звяр ну лі ся ў рэ дак цыю жы ха ры 
вёс кі Лу га вая Ка пыль ска га ра ё на.


